2.2.31 Zlomky témér naposledy

Piedpoklady: 020230

Pr.1: Nakazdou z nakreslenych Ciselnych os vyzna¢ uvedené zlomky.
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' a) Osajemezi0a % rozdé€lena na tfi dilky = velikost jednoho dilku je tfetina z poloviny =

L . 1 4
' jeden dilek ma velikost —. Na osu vyznacime ¢islo 1, ¢islo 3 se nachdzi o dva dilky dale.
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' b) Polovinu vzdélenosti mezi zlomkem % a nulou oznacime % Osa je mezi 0 a % rozdélena
! . . . . . . . . 1

' na tfi dilky = velikost jednoho dilku je ¢tvrtina ze tfetiny = jeden dilek ma velikost o

2

. 1 . 1 2 4 .
1 Cislo ) se nachazi presn¢ uprostied mezi Cisly 3 a 3 Plati: 3 =g = Cislo % jeodva

dilky (dvé dvanéctiny) napravo od cCisla % .
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¢) Vzdalenost mezi Cisly % a 1 je rozdélena na Ctyfi dilky a ma velikost % = velikost

L . . . ) . 1 .
- jednoho dilku je Ctvrtina ze tfetiny = jeden dilek ma velikost o NapisSeme si zlomky ve

dvandctinach: 3 =2, 2 =§ = Cislo 3 je o jeden dilek napravo od Cisla g, ¢islo lbude
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od ¢isla 2 o jeden dilek vlevo.
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d) Spocteme si o kolik se lisi zlomky 1 a l: 1.1 22—2 :l. Vzdalenosti 1 odpovidaji
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na ose Ctyii dilky = velikost jednoho dilku je ¢tvrtina ze Sestiny = jeden dilek ma velikost

i . NapiSeme si zlomky ve Ctyfiadvacetindch: é = i , l = E , l = 2 , l = i . Zlomek
D24 8 24 12 24 2 24 3 24
% bude na ose o jeden dilek napravo do zlomku %, zlomek % dva dilky napravo od zlomku
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Pedagogicka poznamka: Prvni radou by v kazdém piipadé mélo byt pouze dokresleni
dalSich zlomki do osy. Pokud to nestaci je mozné dostrkat zdka k urceni velikosti
jednoho dilku, pak by v§ak mélo opét pokracovat s popisovdnim osy (bez ptimého
vypoctu umisténi zlomku). Postupnym popisovanim osy je moZné dojit k vysledku
i bez vypocta.

V Zadném piipad¢ netlac¢im na zéky, aby opakovali mij zptisob feSenim.

Pr.2: Déti mély spocitat 2% El%. Ziskali tfi postupy (a vysledky):
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c) 21[ﬂl=(2+lj[ﬁl+lj =2[]1+1B1-=2l
2 3 2 3 23 6
Ktery z nich je spravné? Najdi ve dvou zbyvajicich chybu.

- a) 2% D]% = % G;E = 1? = 3% - spravny postup. SmisSend ¢isla mizeme prevést na zlomky a

jejich nasobenti je v potadku.

b) 2l Elll ZZGI—D}dIl - Spatné, protoze 2l znamend 2+l, neznamena to 2[—]1—=1.
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' Navic ndsobime ¢islo 2,5 ¢islem vétSim nezZ 1 = vysledek musi byt vétsi nez 2,5.



ic)zlm1=(2+lj#1+l
; 2 3 2 3

=201 +%B;— = 2% - Spatn€. Nasobime ¢islo 2,5 ¢islem vétSim nez

' 1 = vysledek musi byt vétsi nez 2,5. Rozepsani smiSenych Cisel jsme provedli spravné =

- chyba mus{ byt v ndsobeni.

(2+ljé@+lj:zm+lzlzzl
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Nésobime jen levou ¢ast prvniho Cisla s levou
¢asti druhého ¢isla a pravou ¢ést prvniho Cisla

Tady ndsobime celé prvni ¢islo celym druhym
Cislem.

s pravou Casti druhého ¢isla.

Skutecnost, Ze si pii ndsobeni musime déat pozor, abychom celé prvni ¢islo ndsobili s

celym druhym ¢islem, si miZeme ukdzat i na pfirozenych ¢islech takto:
24=406=(3+1)(5+1)=33+30+I1B+10=15+3+5+1=24

Jak s timto vypoctem souvisi obrazek nize?

- Obrizek zachycuje ndsobeni zdvorek (3 + 1) (5 + 1) . Vybarvené Casti zachycuji ¢ast, kterou

bychom ziskali "nekompletnim nadsobenim" (3[3 +101), bile ¢4sti to, na co bychom zapomnéli

L (30+50).

Pi. 4: I

Z nasledujicich ¢isel: 1; 10; 0,3; Z :0,2; 3—32, muZeme sestavit mnoho zlomkd,

napiiklad tak, Ze si vybereme cisla 10 a 0,3 se z nich sestavime zlomek % (mohli

b

bychom sestavit i zlomek % ). Sestav z nabizenych cisel:

a) co nejvetsi,

b) co nejmensi

zlomek (jsou povoleny i

sloZené zlomky). Kolik z nabidnutych ¢isel budes pottebovat?

. Potfebujeme pouze dvé Cisla z nabizenych: nejvétsi a nejmensi.

1:10:03: L=0.25:002; 22
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3
=3

2 = . . . .
= 105 =10,6 = nejmensi z nabizenych cisel je 0,2, nejvetsi je




- Nejvetsi zlomek (Citatel co nejvetsi, jmenovatel co nejmensi):
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- Nejmensi zlomek (Citatel co nejmensi a jmenovatel co nejvétsi - tedy pievracené &islo k
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' nejveétsimu zlomku):

Pr.5: Vymysli slovni tlohy, které vedou na nésledujici vypocty:
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+ Dvé tietiny dotazovanych ob¢anti planuji rodinnou dovolenou u mofe, z toho dvé pétiny chtéji
- navstivit Chorvatsko a z nich tfi sedminy pojedou vlastnim autem. Jak &ast dotazovanych

. obcantl pojedou do Chorvatska na dovolenou vlastnim autem?

2254

357 35

' Do Chorvatska vlastnim autem pojedou na dovolenou étyfi tficeti pétiny dotazovanych

. ob¢ant.

' b) 2,2

35

'V jedné lahvi zbyly dvé tietiny objemu, v druhé dvé pétiny. Jaky je celkovy objem v obou
- lahvich. Je moZné jejich obsah slit do jedné?

i g+g:25+23_10+6=E

'35 33 53 15 15

! . 1 ) .. oy . o
+ 'V obou lahvich je dohromady £ objemu. Jejich obsah zatim nemuzeme slit do jedné (

| je vétsinez 1).
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. Divky tvoii sedm dvandctin studentd na gymnaziich. Kolik divek bude mezi 108 studenty

! prvnich ro¢nikti?

Log=122 720 _7p-¢;

L 12 43

- Mezi 108 studenty prvnich ro¢niki bude 63 divek.
Q) bl
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' Jirka m4 ve spizi 15 pillitrovych sklenic s limonddou. Do kolika skleniek o objemu tietiny
- litru muze limonédu rozlit?



: El:g :4_5: 21

2’3 21 3 2
. Jirka naplni limonadou 22 a pil tietinkové sklenice.

Shrnuti: Umisténi zlomkl na ose miiZzeme najit postupnym popisovanim dilkt.



